Kondenzalt anyagok fizikaja, 1. zarthelyi dolgozat
2016. november 17. (csiitortok) 14'°-15%

Fontosabb tudnivalok

* A feladatlapon is dolgozhat, a végén ezt is adja be. Ne felejtse el minden lapra rafrni a nevet.
* A feladatok megoldasi ideje 45 perc.

e A rajzos feladatoknal nyugodtan hasznalhat ceruzat, egyébként hasznéljon tollat.

* A feladatok megolddsahoz fr6- és rajzeszkozokén kivill semmilyen segédeszkoz (konyv, fiizet, mobileszkdz, laptop
stb.) nem hasznalhaté.

L/ Miller-indexek. (18 pont) Ebben a feladatban egy egyszerti kobos récs racssikjait fogjuk Miller-
indexekkel jellemezni. Rajzoljon be a héarom iires k?Drdinata.—rendszerbe egy-egy olyan réacssikot, a.:-rnelynek
helyzetét a koordinata-rendszer alatt talalhato Miller-indexek frjak le, valamint adja meg a harom mésik dbran

berajzolt stkok Miller-indexeit. (A feliilvonas negat{v Miller-indexet jelent.)
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2. Rontgendiffrakcié. (50 pont) Egy bizonyos, csupa egyforma X
atombol &ll6, kristalyos anyag kocka alakt Bravais-celldja lathat6 az dbrdn.
Az atomok a cella minden csticsaban, valamint a cella 12 élébdl & élnek a
kozepén helyezkednek el, a cella oldaléle (racsparameter) a hosszusagu. A
kristalyszerkezetet rontgentartoményba ess, monokromatikus stkhullimmal
sugarozzuk be. Ebben a feladatban arra a kérdésre kerem'ik g valaszt, hogy
milyen lesz a kialakulé elhajlasi kép szerkezete.

Tegyiik fel, hogy az X atom elektronstriisége a mag koriil nagyon jol lo-
kalizalt, ezért az f(K) atomszorasi tényez a szoroda rfiﬁtgensugé-l‘zés hullam-
szamvektordnak £ megvaltozasanak fiiggvényeben (a t ovAbbiakban vizsgalt
hullamszdmtartoméanyban) j6 kozelitéssel konstans

2.1. Hany atombol 4ll a bézis, ha a fenti kocks; xré,lgis:gjtjuk elemi cellanak? Adjuk meg a bézist alkoté atomok
helyvektorait az abran lathato koordinéta-rendszerben'_

2.2. A rontgendiffrakciés maximumok irAnyait 5 1hba cellaknal szokasos h, k, £ indexekkel jellemezhetjiik.

Toltse ki az alabbi tablazatot a kﬁvetkezﬁképpen H %ﬂ adott iranyban tokéletes kioltas torténik, a megfelels
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mezObe tegyen X-et. Ha egy adott irdn

TP Yban reg,, . B Ihatunk, & megfelels mezébe fr:
t, amely megadja a diffrakcios mayqry.,... -  cgot, 1apaszté | rjon egy
?:gé;nrgsebb dif}f,rakciés maximum interz??gsn;hm;rﬁhti ff;nslig:ft&iz ;d?___“z*;’f‘};lﬂfzgl;ezetnél tapasztalhats
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2.3. A fenti kristalyos anyagot elporftjuk, ¢g 5 ot pordiffrakcios elrendezésben vizsgaljuk. A beess
rontgensugarzas hulldmhossza A = 8 . 10-11 m, éq | -%;;kwgramﬂn az els6 (azaz legkisebb 28-hoz tartozo)
Debye-Scherrer gytrtt 26 = 23,0°-0s 8z0gné] llgth& ;{ (Itt 20 szokasosan a szorOdott és a beesS sugarzas
hullémszamvektorai 4ltal bezart sz0g.) Mekkora, ag ol csparaméter értéke?

3. Diszlokaciohurok. (32 pont) A kodrdinat ndszertink -y sikjaban egy olyan diszlokaciéhurok fek-
szik, amelynek alakja R sugart kor, Burgers-vektora (§l o (). Az anyagot homogén médon megnyirjuk tigy, hogy
a feszilltségtenzor nemzérus elemei oz, = 0,; = g, ’

Mekkora a diszlokaciohurok egyik félkorére hats[@yeds eré nagysdga? Valaszunkat R, og és b segitségével

adjuk meg!
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